

# 早产儿被错当死婴丢弃厕所

## 事发佛山南海红十字会医院 家属及时发现救回孩子一命



核心提示

□据 新华社 人民网《广州日报》

广东佛山南海区近日发生一起早产儿“被死亡”事件。医院不仅违规助产，将男婴说成是女婴，而且轻率判断新生儿为“死婴”将其弃于厕所。若非家属坚持要看一看孩子，后果不敢想象。

### 事件 孕妇多次呼救无人理 早产儿窒息被弃

早产儿的母亲刘冬梅今年22岁，她和丈夫王海章都是江西吉安人。刘冬梅怀孕32周时感觉腹痛，经检查发现有早产征兆，于是遵从医嘱于10月23日住院观察。

刘冬梅向记者回忆：“25日白天，我疼了一整天，也打了一天的吊针。26日3时左右，我觉得这种痛不正常，并发现出血，就马上到处置室找医生。值班的曹医生让我站着检查了一下，开了点药就让我回去。过了一个多小时，护士才给我用药。用药之后更痛了，我老公就再去喊医生，医生听过胎心之后说，小孩子很快就要出生了，之后就出去拿药水。我感觉孩子的头都出来了，医生一看，说已经来不及了，然后再让身边的两个护士处理，自己走出了病房，之后再也没有出现过，都是两个护士在接生。”刘冬梅说。

产下孩子后没有听到孩子的哭声，刘冬梅着急地询问孩子的情况，接生的护士告诉她：“你这样生下来的孩子当然是不行了了。”刘冬梅顿时如遭晴天霹雳，她将噩耗告诉了丈夫，王海章一下子也蒙了，在病房中大哭。

王海章说，他们按了2次铃，亲自去叫医生叫了5次，但都没有人理他们。闻讯赶来的姐姐、姐夫坚持要看孩子一眼，他们才在妇产科处置室厕所的地板上见到用塑料袋装着的孩子。打开塑料袋的瞬间，姐姐王和平发现孩子的手脚在动，肚子一上一下，鼻孔里有气泡冒出。她立即喊医生施救，此时离孩子出生已过了半个多小时。

事发当时，还有一个细节令婴儿家属不解。王海章说，最初护士告诉他“孩子没了”、“是女孩”。王海章的姐姐王和平也从护士那里听到这样的话。后来，当家属发现婴儿活着的时候，医护人员随后紧急清理婴儿口鼻污物。让王家人惊异的是，婴儿明显是个男孩，而非医护人员此前强调的“女孩”。

经过一周的治疗，目前孩子的情况良好，没有呕吐等不适症状，只是CT检查显示脑部发育不良，但是孩子的家属十分担心孩子会留下后遗症，毕竟孩子出生时窒息，又在冰冷的地板上呆了半个多小时才得到施救。“我们要的是真相，还有孩子的健康。”王海章说。



▲发现婴儿还活着，医护人员随即在厕所门口为婴儿擦拭污物、按压胸口。家属用手机拍下了当时的场景。(据《广州日报》)

▲孩子目前在医院接受观察治疗。(据人民网)

### 问责

#### 相关人员被停职调查 医院院长鞠躬致歉

记者来到南海区红十字会医院，但院方对此事三缄其口，称曹医生上夜班不在医院。妇产科主任黄利川承认护士是根据主观经验判断孩子死亡，没有使用任何仪器检测，也没有抢救。

王海章说，当晚医生护士迟迟不见踪影，院方对家属的解释是因为晚上药房取药不方便，而且曹医生在抢救一个大出血的病人。但专家认为，导致夜间医疗救护力量薄弱的理由不在于人力不足，而在于管理不善。

广州市人大代表、广州市重症孕产妇救治中心主任陈安薇认为，人手不足是各个医院都面临的问题，但关键在于如何调配资源。很多产妇都是夜间分娩，因此要求助产士24小时在岗。按照正常的助产技术操作规范和助产技术

服务基本要求，医院必须有两组医务人员值班，包括助产士、产科医生和产科主任，产科主任如果当时不在场，也必须15分钟内赶到产房。

11月3日，南海区卫生和人口计划生育局组织相关人员介入事件调查。南海区卫生和人口计划生育局常务副局长潘永桐说，当事医务人员存在违反相关诊疗规范及工作制度的问题。按照规定，分娩手术不应由护士来操作，而应由医生进行。而且，接产护士没有按规定向医生汇报情况，就判断新生儿为死婴，告知家属情况后即把婴儿与胎盘移放处置室。现已责令医院对产科主任、当班医生、护士作出停职处理，接受调查。

昨日上午，南海区红十字会医院院长向婴儿母亲深深鞠躬致歉。

### 反思

#### 部分单位将制度变成了“纸上的摆设”

许多医疗界专家对南海区红十字会医院错误的诊治感到费解，认为从孕妇出现腹痛到发生新生儿窒息的过程中，哪怕有一个环节按照助产流程规范操作，都不会导致将孩子误判为“死婴”。

广东省新生儿护理抢救中心南海分中心主任医师张水堂说，中华医学会制定了《新生儿复苏指南》，根据操作规范，这个孩子出生时无呼吸、无哭声、全身青紫，应该是出现了窒息的情况，需要立即进行复苏。经规范复苏10分钟后，如果没有心跳，没有呼吸，才可以宣布死亡。但是，南海区红十字会医院的医护人员没有经过任何抢救措施就轻易地判断婴

儿死亡，有失其职。

中山大学行政管理研究中心教授郭巍青认为，部分单位将制度变成了“墙上的装饰”“纸上的摆设”，医疗部门制度及操作规范被架空，直接威胁到群众的生命安全，后果十分严重。南海早产儿“被死亡”事件再次显现出医德医风建设的重要性，“小错不改必成大患”，在日常工作中必须加强细节管理，将制度真正落实到医疗工作的具体内容当中。

陈安薇等医疗专家认为，卫生行政部门应大力推行管理分离的制度，把行政管理的精力从办医院转移到管医院当中，对医院实施更为常态化的监管，才能有效遏制此类事件的发生。



不吐不快

## 敬畏生命 应是医德的底线

□练洪洋

悲剧从不照顾演员的感受，总是按自己的逻辑演进。医患关系剑拔弩张，已经泛化为全民焦虑，佛山活儿当死婴事件以极端残酷的方式，再度撕开医德裂口，飞溅淋漓的鲜血。

值班医生并未参与给孕妇接生，而是让两名护士处理；明明是男婴，护士却告诉家属是女婴；没有经过严格的技术诊断，凭肉眼就判定婴儿的生命状态；将“死婴”胡乱塞进袋子，像垃圾一样丢在厕所……一步错，步步错，莫非人类已经无法阻止医德滑坡？医院、医生总在抱怨患者不信任，试问如此医德，焉能叫人信任？

表面看，医务工作者责任缺失、医疗规程不被遵守是这起事件的直接原因，而根子还在于对生命缺乏最基本的敬畏。别的都不说，即使该婴儿不幸夭折，就可以胡乱塞进袋子，像普通医疗垃圾一样随便丢到厕所里吗？孩子是母亲的心头肉，十月怀胎寄寓了亲人多少情愫，即使婴儿没能睁开眼看母亲一眼，毕竟作为生命形式存在过，而不是垃圾，应该得到最基本的尊重。

2003年，英国一位早产病婴的去留曾引起社会热议。一位名为夏洛特的早产3个月的婴儿，出生时体重仅有450克。自出生之日起，夏洛特就一直在医院靠输氧维持生命，且数次呼吸停止被抢救过来。医生们都认为即使她能够活下来，面对她的也是“极其残酷的生活”。医生们向英最高法院提出请求，如果夏洛特再次停止呼吸（请注意这个前提），他们可以放弃救治她。最高法院允许医生请求，但提出“让她在其至爱之人温柔的体贴中走完人生旅途……”一位连自主呼吸都不会的早产儿生死，最后要最高法院调停，说明了什么？

人类之所以高贵，亦在此。懂得敬畏生命，才有不忍之心、怜悯之心、恻隐之心，才拥有了尊严的前提，才有资格成为万物之灵长。因此，敬畏生命亦因此成为社会的底线伦理。

医生不敬畏生命，才敢把没钱的患者赶出医院，任其自生自灭；司法不敬畏生命，才有那么多的“××死”；商人不敬畏生命，才会生产出那么多连自己也不敢吃的“毒食品”；社会不敬畏生命，2岁小女孩被车子碾得血肉模糊，十几名路人皆漠然而过……

医德、伦理底线一再被拉低，不管是阶段性抑或制度性，我们必须要有正视、反省的勇气。公开“病情”，集体“会诊”，探讨医治的方案，重振人心世态，再也不能把社会道德置于“光滑的斜面”，一直滑下去。

**美丽时尚**  
63232112 63232113

**轻松告别灰指甲**  
只需1-2次5天左右可使灰指甲灭菌剥离、祛根全部脱落、长出健康、亮丽的新指甲。地址：老城区九龙鼎南200米 丽景门斜对面  
电话：65681259 63492050

**教育资讯**  
刊登热线：63232112 63232113 63232133

**文化补习**  
名师单辅 快速提分  
立民教育一对一 15139976726  
洞西分部抢座热线 15103791137

**西工会计培训学校**  
11月11日开课，设白、晚班讲  
账务报表，真账实操，零起点  
包会，市图书馆报名 68621256

**会计培训**  
会计证、会计职称  
考前培训，协议包过 63937702

**选洛阳八中留学加拿大国立名牌大学**  
加拿大曼省移民新政策：国际  
学生毕业后可直接申请枫叶卡  
并退还学费60%。八中加拿大  
项目8年留学经验，高签证  
率，全心全意为高中学生提供  
留学服务。咨询电话：60696919  
教外综资认字[2004]284号

**日本留学**  
中国境内和日本境内应届本  
科及大四再读(含私立大学)可免试  
录入国立大学、攻读硕、博士学位。  
2012年4月生正在热招中，  
学校任你选，服务费低廉。  
加拿大留学有系列优势  
电话：64857266 13903792051  
地址：数码大厦A座608室